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 Invenţia se referă la radioelectronică şi poate fi 

utilizată pentru introducerea defazajului programat 
în calea semnalului.  

Esenţa invenţiei constă în aceea că defazorul 
conţine primul etaj 1 dotat cu o intrare 2 de semnal, 
o ieşire 3 de semnal, un contact 4 la masă,  precum 
şi două rezistoare 6,7, un amplificator 5 operaţional 
şi un condensator 8 conectat cu un contact la intra-
rea neinversoare a amplificatorului operaţional, 
unul din rezistoare 6 este conectat în circuitul 
reacţiei negative a amplificatorului operaţional, 
între intrarea inversoare a căruia şi intrarea de 
semnal a etajului este conectat al doilea  rezistor 7, 
iar la ieşirea amplificatorului operaţional este 
conectată ieşirea de semnal. Primul etaj conţine 
suplimentar un convertor  digital-analogic 9 de tip 
cod-rezistenţă, conectat cu ieşirea între intrarea 
neinversoare a amplificatorului operaţional şi con-
tactul la masă, iar al doilea contact al conden-
satorului este conectat la intrarea de semnal a 
etajului. Totodată defazorul conţine suplimentar al 
doilea 10 şi al treilea 11 etaje, având aceeaşi 
structură ca şi primul, conectate în cascadă la 
ieşirea acestuia, precum şi un bloc 13 de memorie  
permanentă cu  n + m + c ieşiri digitale, conectat cu 
n ieşiri la intrarea convertorului digital-analogic al 

primului etaj, cu m ieşiri – la intrarea convertorului 
digital-analogic al etajului al doilea şi cu c ieşiri – 
la intrarea convertorului digital-analogic  al etajului 
al treilea. 

Elementele primului etaj asigură banda de 
reglare a defazajului (0 – φ1)o,  elementele etajului 
al doilea – (0 – φ2)o, iar elementele etajului al 
treilea – (0 – φ3)o, aşa încât φ1 + φ2 + φ3= 360o. 

Blocul de memorie permanentă conţine un 
tabel programat de coduri numerice care asigură o 
dependenţă sumară liniară a defazajului de codul 
de intrare al blocului de  memorie şi pasul necesar 
de reglare a defazajului. 

Revendicări: 3 
Figuri: 1 
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Descriere:  
 Invenţia se referă la domeniul radioelectronicii şi poate fi utilizată pentru introducerea defazajului 

programat în calea semnalului. 
Cel mai apropiat după esenţa tehnică de defazorul propus este defazorul [1]. Defazorul cunoscut 

conţine două rezistoare, un amplificator operaţional, un condensator şi un rezistor variabil, unde primul 5 
rezistor este conectat în reacţia negativă a amplificatorului operaţional, al doilea rezistor este conectat 
între intrarea lui inversoare şi intrarea defazorului, condensatorul este conectat între intrarea 
neinversoare a amplificatorului operaţional şi intrarea defazorului, iar rezistorul variabil este conectat 
între intrarea neinversoare a amplificatorului operaţional şi masă. Mărimea defazajului se reglează prin 
reglarea rezistorului variabil. 10 

Defazorul cunoscut posedă următoarele neajunsuri: 
- imposibilitatea reglării defazajului în banda 0…360°; 
- dependenţa neliniară a defazajului de mărimea rezistenţei rezistorului variabil; 
- imposibilitatea reglării cu pasul necesar în toată banda de defazaje; 
- imposibilitatea reglării defazajului cu cod digital. 15 
Neajunsurile remarcate împiedică utilizarea defazorului în dispozitive radioelectronice şi de 

măsurare programabile care necesită reglarea cu precizie înaltă a defazajului în banda 0…360° şi 
dependenţa liniară a defazajului de codul digital. 

Problemele pe care le rezolvă invenţia sunt mărirea preciziei defazorului, lărgirea benzii de reglare 
şi asigurarea dependenţei liniare a defazajului de codul digital, iar ca urmare – lărgirea domeniului de 20 
utilizare. 

Problemele propuse se soluţionează prin faptul că defazorul  conţine primul etaj dotat cu o 
intrare de semnal, o ieşire de semnal,  un contact la masă, precum şi cu două rezistoare, un amplificator 
operaţional şi un condensator conectat cu un contact la intrarea neinversoare a amplificatorului 
operaţional, unul din rezistoare fiind conectat în circuitul reacţiei negative a amplificatorului 25 
operaţional, al doilea rezistor – între intrarea lui inversoare şi intrarea de semnal a etajului, ieşirea de 
semnal fiind conectată la ieşirea amplificatorului operaţional. Totodată primul etaj conţine suplimentar 
un convertor digital-analogic de tip cod-rezistenţă, conectat cu ieşirea între intrarea neinversoare a 
amplificatorului operaţional şi contactul la masă, iar al doilea contact al condensatorului este conectat la 
intrarea de semnal a etajului, defazorul conţine suplimentar al doilea şi al treilea etaje, având aceeaşi 30 
structură ca şi primul, conectate în cascadă la ieşirea acestuia, precum şi un bloc de memorie 
permanentă cu n + m + c ieşiri digitale, conectat cu n ieşiri la intrarea convertorului digital-analogic al 
primului etaj, cu m ieşiri – la intrarea convertorului digital-analogic al etajului al doilea şi cu c ieşiri – la 
intrarea convertorului digital-analogic al etajului al treilea. 

Problemele propuse se soluţionează de asemenea prin faptul că elementele din primul etaj posedă 35 
nominale care asigură banda de reglare a defazajului (0 – φ1)°, din al doilea etaj – (0 – φ2)°, iar din al 
treilea etaj – (0 – φ3)°, aşa încât φ1+ φ2+ φ3 = 360°. 

Problemele propuse se soluţionează de asemenea şi prin faptul că blocul de memorie fixă conţine un 
tabel de coduri digitale programat care asigură o dependenţă sumară liniară a defazajului de codul de 
intrare al blocului de memorie şi pasul necesar de reglare a defazajului. 40 

Schema defazorului este reprezentată în figură. 
În componenţa defazorului intră primul etaj 1 dotat cu o intrare de semnal 2, cu o ieşire de semnal 3 

şi cu un contact la masă 4, şi care, la rândul său, conţine un amplificator operaţional 5 cu un rezistor 6 
conectat la intrarea 2 a primului etaj 1, iar cu cel de-al doilea contact respectiv la intrările neinversoare 
şi inversoare ale amplificatorului operaţional, precum şi un convertor digital – analogic 9 de tip cod – 45 
rezistenţă conectat cu ieşirea între intrarea neinversoare a amplificatorului operaţional 5 şi contactul la 
masă 4. Defazorul mai conţine  de asemenea al doilea 10 şi al treilea 11 etaje cu aceeaşi structură ca şi 
primul etaj 1 conectate în cascadă cu intrările şi ieşirile de semnal la ieşirea 3 a primului etaj, astfel 
încât ieşirea 12 a celui de-al treilea etaj 11 formează ieşirea defazorului. În componenţa defazorului  
intră de asemenea un bloc de memorie fixă 13 cu n + m + c ieşiri digitale şi k intrări digitale, ale cărui 50 
n,  m,  c ieşiri sunt conectate respectiv la intrările 14, 15 şi 16 ale convertoarelor digital – analogice din 
primul, al doilea şi al treilea etaje ale defazorului, iar la k intrări se aplică codul de reglare a defazajului. 

Defazorul funcţionează în modul următor. 
Primul etaj 1 asigură reglarea defazajului între semnalul de intrare şi semnalul de ieşire în banda (0 

- φ1)°, al doilea etaj – în banda (0 – φ2)°, al treilea etaj – în banda (0 – φ3)°. Valorile φ1, φ2, φ3 se aleg 55 
astfel încât φ1+ φ2+ φ3 = 360° şi se asigură prin alegerea nominalelor elementelor 6, 7, 8, 9 din fiecare 
etaj din relaţia 

                                           φ2  = 2 arctg (ωCRDAC),                                       (1) 
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unde: φ – defazajul, ω – frecvenţa semnalului, C – valoarea capacităţii condensatorului, RDAC – valoarea 
maximă a rezistenţei de ieşire a convertorului digital – analogic. 

Valoarea sumară a defazajului introdus de defazor se determină ca suma defazajelor φ1, φ2, φ3  
introduse de fiecare etaj. Reglarea defazajelor etajelor se efectuează prin variaţia codurilor digitale de 
intrare ale convertoarelor digital – analogice din etajele respective, obţinute la ieşirea blocului de 5 
memorie fixă 13 şi constituie tabelul de programare a acestuia. Acest tabel se alcătuieşte pe baza relaţiei 
(1) pentru fiecare etaj, astfel încât dependenţa defazajului sumar al defazorului de codul de intrare k al 
blocului de memorie să fie liniară pentru fiecare caz de utilizare concretă. Pentru aceasta primul şi al 
doilea etaje se utilizează pentru reglare brută a defazajului şi asigură în special banda necesară, al treilea 
etaj – pentru reglare fină şi asigură pasul necesar şi precizia de reglare. La variaţia codului digital de 10 
intrare al blocului de memorie fixă de la zero până la valoarea maximă are loc citirea consecutivă a 
conţinutului memoriei care constituie codurile de reglare ale etajelor defazorului, ceea ce se soldează cu 
variaţia defazajelor etajelor de la valoarea zero până la valorile φ1 pentru primul etaj, φ2 pentru etajul al 
doilea şi φ3  pentru etajul al treilea. 

Ca exemplu de realizare practică a defazorului poate servi varianta în care primul şi al doilea etaje 15 
asigură reglarea defazajului în benzile 0 – 160°, al treilea – în banda 0 – 40°. Mărimile codurilor 
digitale constituie n = m = 4 biţi, c = 8 biţi. Blocul de memorie fixă are un volum de 1024×16 biţi şi 
este comandat de un cod de intrare k = 10 biţi, ceea ce asigură 1024 de valori ale defazajului cu pasul de 
0,1% în banda 0 – 360°. Valorile elementelor etajelor defazorului constituie: R = 10 KΩ, RDAC = 256 
KΩ pentru toate trei etajele, C = 10-7 F pentru primele două etaje şi C = 2,5 · 10-8 F pentru etajul al 20 
treilea. 

Rezultatul invenţiei prezintă un defazor programabil cu banda de reglare a defazajului 0 – 360° şi 
cu dependenţă liniară a defazajului de cod. 

 
 25 

     
(57) Revendicări: 

  1. Defazor ce  conţine primul etaj dotat cu o intrare de semnal, o ieşire de semnal,  un contact la 
masă, precum şi cu două rezistoare, un amplificator operaţional şi un condensator conectat cu un 
contact la intrarea neinversoare a amplificatorului operaţional, unul din rezistoare fiind conectat în 30 
circuitul reacţiei negative a amplificatorului operaţional, al doilea rezistor – între intrarea lui inversoare 
şi intrarea de semnal a etajului, ieşirea de semnal fiind conectată la ieşirea amplificatorului operaţional, 
caracterizat prin aceea că primul etaj conţine suplimentar un convertor digital-analogic de tip cod-
rezistenţă, conectat cu ieşirea între intrarea neinversoare a amplificatorului operaţional şi contactul la 
masă, iar al doilea contact al condensatorului este conectat la intrarea de semnal a etajului, totodată 35 
defazorul conţine suplimentar al doilea şi al treilea etaje, având aceeaşi structură ca şi primul, conectate 
în cascadă la ieşirea acestuia, precum şi un bloc de memorie permanentă cu n + m + c ieşiri digitale, 
conectat cu n ieşiri la intrarea convertorului digital-analogic al primului etaj, cu m ieşiri – la intrarea 
convertorului digital-analogic al etajului al doilea şi cu c ieşiri – la intrarea convertorului digital-
analogic al etajului al treilea. 40 

2. Defazor conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că elementele  primului etaj asigură 
banda de reglare a defazajului (0 – φ1)o, elementele  etajului doi – (0 – φ2)o, iar elementele  etajului trei 
– (0 – φ3)o, aşa încât φ1 + φ2 +φ3 = 360o. 

3. Defazor conform revendicărilor 1 şi 2, caracterizat prin aceea că blocul de memorie 
permanentă conţine un tabel programat de coduri numerice, care asigură o dependenţă sumară liniară a 45 
defazajului de codul de intrare al blocului de memorie  şi pasul necesar de reglare a defazajului. 
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